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Цели и задачи курса

Совершенствование умений и навыков решения задач;

Привитие интереса к отечественной истории;

Развитие познавательной и исследовательской деятельности учащихся;

Формирование творчески активной личности.

Введение.

Каждому человеку нужно знать, какими были и как жили его давние и недавние предки, что довелось испытать и пережить народам нашей Родины на протяжении прошедших веков. Это лишь отдельные страницы, фрагменты, эпизоды из отечественной истории. Но и они приоткроют бездонный колодец времени. Поведают о том бесценном наследии, которое былые поколения оставили нам, их потомкам:

Это летописи, сказания, жития святых и праведников;

Документы общественной жизни и становления российской государственности;

Это иконы и росписи храмов, хранящие Русь православную;

Творения художников, изделия искусных умельцев – мастеров;

Памятники архитектуры.

Все эти свидетельства былого помогают нам воссоздать народные нравы, обычаи, традиции, представления людей о добре и зле, правде и красоте. Все это – дошедшее до наших дней – наша материализованная история, память о пути, пройденном русским народом. Без этой памяти мы бы потерялись в просторах времени, утратили свои корни, позабыли родной язык.

Погрузиться в прошлое, реально представить его картины и вместе с тем как бы стать участником былых событий помогут и задачи. Ведь точно такие же или подобные приходилось решать и древним мастерам,  военачальникам и полководцам, зодчим и ремесленникам. Так же, как и им, когда–то, нужно будет проявить смекалку и находчивость, воображение и сообразительность, точный расчет и чувство гармонии. Чем больше вопросов будет возникать у детей в этом путешествии по страницам прошлого, чем целеустремленнее они будут искать ответы в книгах и исторических документах, тем ближе и понятнее станет для них даль былых времен. 

«5» класс.

1. Выразите в метрах и сантиметрах:

а) высоту терема, равную трём косым саженям;

б) длину отрезка полотна, равную 15 локтям;

в) ширину горницы, равную двум маховым саженям и трём локтям.

2. Некто купил три четверти аршина сукна и заплатил за них 3 алтына. Сколько надо заплатить за 100 аршин такого же сукна?

      Решение. Поскольку ¾  аршина стоят 3 алтына, то 3 аршина стоят    

     12 алтын и 1 аршин – 4 алтына. Следовательно, 100 аршин стоят 400 

      алтын, что составляет 1200 к. или 12 р.

3. Идёт один человек в город и проходит в день по 40 вёрст, а другой человек идёт навстречу ему из другого города и в день проходит 30 вёрст. Расстояние между городами 700 вёрст. Через сколько дней путники встретятся?

     Решение. За один день путники сближаются на 70 вёрст. Поскольку  

     расстояние между городами равно 700 вёрст, то встретятся они  

    через 700 : 70  (дней).

4. Сколько километров составляет расстояние между городами в задаче 3?

5. Найдите вес 4 пудов; найдите длину аршина; найдите расстояние сажени.

6. Выразите в килограммах: 4 фунта; 18 фунтов; 160 фунтов.

7. Выразите в килограммах: 7пудов;  42,5 пуда;  240 пудов.

8. Пик Коммунизма  имеет высоту 7495 метров. Выразите в футах.

9.        Морская миля равна 1852 метра. Выразите в косых саженях.

10.      Диаметр Луны считается равным 3476 км. Выразите в аршинах.

11.      Диаметр Земли равен 12 731 726 метров. Выразите в вёрстах.

12.      Выразите следующие величины в метрах:

«Аэростат нёсся вперёд со скоростью 90 миль/ч. В сутки он пролетал не менее 2000 миль. Около полудни шар находился на высоте всего лишь 2000 футов над водой».

«Туземцы были ростом от 5 футов 4 дюймов до 5 футов 7 дюймов».

«Бумеранг состоял из загнутого куска твёрдого дерева длиной в 30 – 40 дюймов. Толщина этого куска в середине равна приблизительно 3 дюймам».

«Этот аппарат был приблизительно в 250 футов и возвышался над уровнем моря примерно на 10 –20 футов».

«Расстояние между крайними точками, на которые опиралась бухта, составляло около 8 миль. В полумиле от берега был расположен островок, поперечник его в самом широком месте не превышал четверти мили».

13. Некий юноша пошёл из Москвы к Вологде. Он проходил в  день по 40   вёрст. Через день вслед за ним был послан другой юноша, проходивший в день по 45 вёрст. Через сколько дней второй догонит первого?

14. Собака усмотрела в 150 саженях зайца, который пробегал в 2 минуты 500 сажень, а собака в 5 минут 1300 сажень. Спрашивается, догонит ли собака зайца?

15. «В четверг 7 сентября в первом часу дня был открыт артиллерийский огонь по городу: стреляли из 20 пушек весь день до ночи. На следующее утро стрельба возобновилась и продолжалась, не умолкая, ещё 5 часов. Около 29 саженей городской стены разрушено до основания, местами повреждён участок стены длиною 69 саженей». Подсчитайте масштабы разрушения Пскова во время штурма в 1581 г.

16. Купец купил 138 аршин чёрного и синего сукна за 540 рублей. Спрашивается, сколько аршин купил он того и другого сукна, если синий стоит 5 рублей за аршин, а чёрныё – 3 рубля?

17. В 14 веке в России чеканились монеты: денежка и полушка. В копейке содержалось две денежки, в денежке – две полушки.

18. Какую часть составляет денежка от копейки, полушка от денежки, а полушка от копейки?

19. Сколько денежек содержалось в рубле? Какую часть рубля составляла одна денежка?

 20. Какими двумя монетами можно заменить двугривенный и как эти монеты называются?

21. Какими четырьмя, шестью, десятью, двадцатью монетами можно заменить двугривенный?

22. Что такое пятиалтынный и что такое алтын?

23. Как понимать поговорку: «Не было ни гроша, да вдруг алтын?»

24. Двугривенный можно заменить: двумя гривенниками;

25. Четырьмя пятачками, пятью алтынами и пятачком, десятью монетами по 2 копейки, двадцатью копейками; в) пятиалтынный – это монета стоимостью в 15 копеек, так как алтын – это 3 копейки;

 26. Грош – старинная русская медная монета в полкопейки, а алтын – медная монета в 3 копейки, следовательно, поговорку надо понимать так, что не было почти никаких денег (всего лишь полкопейки), да вдруг стало денег много, целых 3 копейки.

27. На сколько 3 пятачка меньше 3 двугривенных?

         Ответ: на 45 копеек.

28. На сколько рубль больше гривенника?

          Ответ: на 90 копеек.

29. На сколько двугривенный меньше полтинника?

          Ответ: на 30 копеек.

30. Дети придумывали задачи. Одна девочка задала как будто нетрудную задачу, но ответы получились разные. 

        Девочка сказала: «У меня мелких монет всего на 1 рубль, из   них 15 пятачков, 6 алтын, а сколько у меня других монет, сами догадайтесь». Какие же монеты ещё могли быть у девочки? Сколько здесь может быть ответов?

31. Наташе надо было заплатить за книгу 20 копеек. Она подошла к кассе, положила гривенник и два пятачка и получила талон на покупку книги. Точно ли Наташа дала в кассу 20 копеек, и какими монетами можно было бы ещё заплатить за эту книгу?

32. Собака погналась за зайцем, когда между ними было 150 футов. Собака делает в один прыжок 9 футов, а заяц – только 7. Сколько прыжков должна сделать собака, чтобы догнать зайца?

«6» класс

1. Толя покрасил в субботу 4 вершка забора. В воскресенье три его друга пришли ему помочь. Вместе с Толей они разделили не закрашенную часть поровну. Какую часть забора покрасил каждый из них в воскресенье, если весь забор равен одному аршину?

2. Некто направился к источнику за водой с двумя кувшинами ёмкостью в 3 и 5 пинт. Как сможет он принести домой ровно 4 пинты воды?

Решение. Выливая дважды 3 пинты в 5-ти пинтовый кувшин, получаем в 3-х пинтовом кувшине 1 пинту воды. Освободив 5-ти пинтовый кувшин от воды, выливаем в него 1 пинту воды и затем добавляем ещё 3 пинты.

Возможен и другой способ. Наполним 5-ти пинтовый кувшин и нальём воды в 3-х пинтовый кувшин. Тогда в 5-ти пинтовом кувшине станет 2 пинты воды. Освободим 3-х пинтовый кувшин от воды и нальём в него 2 пинты воды. Снова наполним 5-ти пинтовый кувшин и дольём в 3-х пинтовый 1 пинту. В 5-ти пинтовом останется 4 пинты воды.

3. 450 человек. Работая 7 месяцев по 12 часов в сутки, изготовили 170 кусков сукна длиной 40 аршин и шириной 1 ¼ аршина. Сколько кусков сукна длиной 50 аршин и шириной 1 ½ аршина могут изготовить 600 человек в год, работая по 15 часов в сутки?

Решение. Применим индийский вариант правила 11 величин.

Сторона данного 450 – 12 – 7 – 40 – 1 ¼ - 170;

сторона требуемого 600 – 15 – 12 – 50 – 1 ½ - х.

В этой задаче длина и ширина находятся с искомой величиной в обратной пропорциональной зависимости, поэтому числа 40 и 50, 1 ¼ и 1 ½ при записи в таблице меняем местами.

Целые числа запишем в виде таблицы со знаменателем 1.

450  600                            450  600                           450* 600*

     1      1                                1      1                               1       1

   12    15                              12    15                             12*   15*

     1      1                                1      1                               1       1

     7    12       меняем            7    12          меняем         7*   12* 

     1      1       местами           1      1         местами        1       1

   50    40   знаменатели      50    40      результаты    50*   40*

     1      1      ________          1      1         _______         1       1

     3      5                                3      5                                3*    5*

     2      4                                4      2                                4       2

 170      х                            170      х                                х   170

     1                                                1                                         1

Используя правило, получаем

· 15  ·  12  ·  40  ·  5  ·  2  ·  170

--------------------------------------------  = 323 17/23 (куска сукна).

· 12  ·  7  ·  50  ·  3  ·  4

4. Один человек выпьет кадь пития в 14 дней, со женою выпьет тое же кадь в 10 дней, и ведательно есть, в колико дней жена его особо выпьет тое же кадь?

Решение. Человек выпивает в день 1/14 кади, а вместе с женой 1/10 кади. Следовательно, жена выпивает в день 

1/10 – 1/14 = 1/35 кади.

 Таким образом, всю кадь выпьет за 35 дней.

5. Разведчику (разведывательному кораблю), двигавшемуся в составе эскадры, дано задание обследовать район моря на 70 миль в направлении движения эскадры. Скорость эскадры – 15 миль в час. Скорость разведчика – 38 миль в час. Требуется определить, через сколько времени разведчик возвратится к эскадре.

Решение. Обозначим искомое число через х. За это время эскадра успела пройти 15х миль, разведывательный же корабль 28х. Разведчик прошёл вперёд 70 миль и часть этого пути обратно, эскадра же прошла остальную часть того же пути. Вместе они прошли путь в 28х + 15х, равный 2  70 миль. Имеем уравнение

28х + 15х = 140,

откуда

                                               140

х = ------ = 3 11/43 часов.

                                                43

Разведчик возвратится к эскадре примерно через 3 часа 15 минут.

6. Разведчик получил приказ произвести разведку впереди эскадры по направлению её движения. Через 3 часа судно это должно вернуться к эскадре. Спустя сколько времени после оставления эскадры разведывательное судно должно повернуть назад, если скорость его 25 узлов, а скорость эскадры 15 узлов?

Решение. Пусть разведчик должен повернуть спустя х часов; значит, он удалялся от эскадры х часов, а шёл навстречу ей 

3 – х часов. Пока все корабли шли в одном направлении, разведчик успел за х часов удалиться от эскадры на разность пройденных ими путей, т.е. на

25х – 15х = 10х.

При возвращении разведчика он прошёл путь навстречу эскадре 25(3 – х), сама же эскадра прошла 15(3 – х). Тот и другой прошли вместе 10х. Следовательно,

25(3 – х) + 15(3 – х) = 10х,

откуда   

х = 2 2/5.

Разведчик должен изменить курс на обратный спустя 2 часа 24 минуты после того, как он покинул эскадру.

7. Разведчик получил приказ произвести разведку впереди эскадры по направлению её движения. Через 3 часа судно это должно вернуться к эскадре. Спустя сколько времени после оставления эскадры разведывательное судно должно повернуть назад, если скорость его 60 узлов, а скорость эскадры 40 узлов? 

8. Купец, имея трёх сортов муку: по 4 копейки 5 и 7, смешал 18 фунтов первого сорта, 6 – второго и 42 – третьего. Сколько стоит один фунт смеси?

9. Два курьера выехали в одно время, один из Тулы, другой из Харькова, друг другу на встречу; первый проезжает в час 15 вёрст, второй – 18 вёрст; расстояние между упомянутыми городами 528 вёрст; через сколько часов курьеры встретятся?

10. Купец, имея двух сортов чаю по 7 рублей и по 2 рубля за фунт, вздумал составить 20 фунтов чаю по 5 рублей за фунт. Сколько он должен взять из каждого сорта?

11. «Я купил 100 фунтов шерсти за 7 гульденов. Что стоят 29 фунтов?»

12. 8 аршин сукна стоят 30 рублей. Сколько стоят 15 аршин этого сукна?

13. Для освещения 18 комнат в 48 дней издержано 120  фунтов керосина, причём в каждой комнате горело по 4 лампы. На сколько дней достанет 125 фунтов керосина, если освещать 20 комнат и в каждой комнате будет гореть по 3 лампы?

Задачи из старинных рукописей и «Арифметики» 

Л.Ф. Магницкого

1. В жаркий день 6 косцов выпили бочонок кваса за 8 часов. Нужно узнать, сколько косцов за 3 часа выпьют такой же бочонок кваса.

2. Собака усмотрела зайца в 150 саженях от себя. Заяц пробегает за 2 минуты 500 саженей, а собака – за 5 минут 1300 саженей. За какое время собака догонит зайца?

3. Говорит дед внукам: «Вот вам 130 орехов. Разделите их на 2 части так, чтобы меньшая часть, увеличенная в 4 раза равнялась бы большей части, уменьшенной в 3 раза». Как разделить орехи?

4. Лошадь съедает воз сена за месяц, коза – за 2 месяца, овца – за 3 месяца. За какое время лошадь, коза и овца вместе съедят такой же воз сена?

5. Двенадцать человек несут 12 хлебов6 каждый мужчина несет по 2 хлеба, женщина – по половине хлеба, а ребенок по четверти хлеба. Сколько было мужчин, женщин и детей?

6. Двое ели сливы. Один сказал другому: «Дай мне свои две сливы, тогда у нас будет слив поровну»,- на что другой ответил: «Нет, лучше ты дай мне свои две сливы. Тогда у меня будет в 2 раза больше, чем у тебя». Сколько слив было у каждого?

7. Путешественник идет из одного города в другой 10 дней, а второй путешественник тот же путь проходит за 15 дней. Через сколько дней встретятся путешественники, если выйдут одновременно навстречу друг другу из этих городов?

8. Некто купил 96 гусей. Половину гусей он купил, заплатив по 2 алтына и 7 полушек за каждого гуся. За каждого из остальных гусей он заплатил по 2 алтына без полушки. Сколько стоит вся покупка?

9. Хозяин нанял работника на год и обещал ему дать 12 рублей и кафтан. Но тот проработал только 7 месяцев, захотел уйти. При расчете он получил кафтан и 5 рублей. Сколько стоит кафтан?

10. Некто купил 64 рулона сукна. Из них 20 рулонов белого сукна, 13 рулонов черного, 5 красного, 19 зеленого, 7 лазоревого и уплатил за них  486 рублей. Цена же их была неравная: за черный рулон он платил на 4 рубля больше, чем за белый, за красный – на 3 рубля меньше, чем за черный, за зеленый – на 2 рубля меньше, чем за красный, а за лазоревый на 1 рубль больше, чем за зеленый. Сколько стоит каждый рулон?

«Страницы русской истории на уроках математики»

1. Площадь Московского княжества при князе Данииле равнялась 27,9 тыс. кв. км. Площадь Московской области больше на 0,65 от этой величины. Вычислите площадь Московской области с точностью до 1 тыс. км.

2. Стены Кремля состояли из трех слоев: забутовки в середине и двух внешних облицовочных слоев. Толщина забутовки на 1,1 м больше одного облицовочного слоя. Определите толщину забутовки и облицовочного слоя, если известно, что стена Кремля имела толщину 2 м.

3. На облицовку стен и башен Кремля взяли 0,35 от того объема камня, который пошел на забутовку. На изготовление извести ушло на 12 тыс. куб. м известняка меньше, чем использовали камня на облицовку. Всего на забутовку и на изготовление извести пошло 42 тыс. куб. м камня и известняка. Какой суммарный объем камня и известняка был использован при строительстве белокаменного Кремля?

4. В середине XV века Русь платила Орде 7 тыс. руб. в год. После победы под Алексином дань сократили на 0,4 от этого количества. Вычислите величину дани, которую после 1472 года стало платить Московское княжество.

5. Минимальная ширина Угры на участке от Калуги до Юхнова - 80 м. Максимальная - на 0,875 больше от этой ширины. Вычислите максимальную ширину реки в этом районе.

6. Минимальная глубина Угры на участке от Калуги до Юхнова была 2,5 м, что составляло 0,5 от максимальной глубины реки в этом районе. Глубина бродов в этой же части реки составляла от 0,1 до 0,2 от максимальной глубины реки. Вычислите глубину воды в реке в районе бродов.

7. Масса ручницы, предназначенной для всадников, составляла 0,125 от массы ручницы пехотинца. Масса двух таких ручниц была 4,5 кг. Вычислите массу каждой ручницы.

8. Расстояние от Москвы до Клина составляет 0,5 расстояния от Москвы до Калуги. Расстояние от Москвы до среднего течения Оки на 70 км меньше расстояния от Москвы до Калуги. Вычислите расстояние от Москвы до Клина, Калуги и среднего течения Оки, если известно, что расстояние от Москвы до Оки на 20 км больше, чем от Москвы до Клина.

9. Площадь Московского великого княжества при восшествии на престол Ивана III была в 30 раз больше площади этого княжества при Данииле. За годы княжения Ивана III и Василия III площадь Московского княжества выросла на 2231тыс. кв. км и стала на 3040,1тыс. кв. км больше площади этого княжества при Данииле. Вычислите площадь Московского государства в 1533 году, т. е. к концу княжения Василия III.

10. Ширина плинфы составляет 0,75 от ее длины. Высота - на 26,5 см меньше ширины. Вычислите размеры плинфы, если известно, что ее длина и высота вместе 43,5 см.

11. Три кирпича разных видов, которые применяли при строительстве на Кремлевском холме, имели массу 63 кг, причем масса большого в 6,5 раза больше, чем среднего. Масса маленького кирпича на 49 кг меньше большого. Вычислите массу каждого из этих кирпичей.

12. На возведение одного зубца кремлевской стены шло 600 кирпичей, что составляет 0,00006 от числа кирпичей, которые уложили, чтобы построить все башни и стены Кремля. Сколько кирпича использовали при строительстве укреплений Кремля?

13. Во втором походе из Москвы к Смоленску русская армия шла со скоростью 20 км в сутки, в третьем - 10,6 км в сутки, причем во втором походе армия прошла на 57,2 км больше, чем в третьем. Сколько суток продолжался каждый из этих походов, если известно, что третий поход был продолжительнее второго на 15 суток?

14. Число токарей, принимавших участие в создании иконостаса, составляло 0,26 от числа работавших вместе с ними резчиков. Позолотчиков было на 3 человека больше, чем токарей. Сколько всего мастеров трудилось, создавая иконостас, если известно, что резчиков и позолотчиков было 66?

15. В 1637 г. на Пушечном дворе литцов, изготавливавших паникадила, было на 8 больше, чем отливавших колокола. Пушечных литцов в 2,1 раза больше, чем паникадильных. Сколько работало на Пушечном дворе мастеров каждой специальности, если известно, что мастеров, ливших колокола, было на 30 меньше, чем ливших пушки?

16. Масса пищали Василиск на 1,4 т больше массы пищали Певица. Масса пищали Соловей составляет 0,8 от массы пищали Василиск. Вычислите массу каждой из этих пищалей, если пищали Певица и Соловей имеют вместе массу 4 т.

17. Число лошадей, необходимых для перевозки стана, составляло 0,24 от числа лошадей, необходимых для перевозки пищали. Для перевозки ядер и пороха следовало иметь в 14 раз больше лошадей, чем для перевозки стана. Сколько лошадей следовало иметь, чтобы перевезти на поле боя пищаль Василиск, стан к ней и боеприпасы, если известно, что для перевозки боеприпасов нужно было иметь на 59 лошадей больше, чем для перевозки пищали?

18. Наружные стены Казани имели в 1,875 раза больше башен, чем внутренние. Сколько башен имела Казанская крепость, если известно, что наружные стены имели их на 7 больше, чем внутренние?

19. Число ногаев, оборонявших крепость, составляло 0,1 от числа сражавшихся там же казанцев. Конница князя Япанчи имела в 1,1 раза меньше воинов, чем защищало крепость ногаев и казанцев, вместе взятых. Всего войск, оборонявших город, было 63 тыс. человек. Вычислите число русских воинов, осадивших Казань, если известно, что число защищавших ее ногаев составляло 0,02 от числа ратников русской армии.

20. Число пушек в огромной передвижной башне у Арских ворот составляло 0,2 от числа установленных там же пищалей, причем пушек было на 40 меньше, чем пищалей. Число пушек, стоявших в передвижной башне, составляло 1/15 от числа орудий большого и среднего калибра, которые привезла с собой русская армия для осады Казани. Вычислите число орудий, которые русская армия имела при осаде Казани.

21. В 1570 г. на нашу землю напало на 47 тыс. крымцев больше, чем в 1567 г. В 1569 г. крымцев  с союзниками приходило к нам с войной  в 1,14 раза больше, чем в 1570 г. Вычислите, сколь многочисленные армии пытались завоевать русские земли в каждый из перечисленных походов, если известно, что в 1569 г. враг имел на 54 тыс. воинов больше, чем в 1567 г.

22. Войско Девлет - Гирея в 1572 г. состояло из крымских и ногайских воинов. Причем, крымцев было в 3 раза больше, чем ногаев. Известно, что в поход шло крымских воинов на 40 тыс. больше, чем ногайских. Численность русской армии, которая должна была противостоять армии Девлет - Гирея, составляла 0,25 от численности армии завоевателей. Какой численности было войско Девлет - Гирея, вторгшееся на нашу землю в 1572 г., и какой численности русская армия обороняла от него Россию?

23. В 1572 г. на охрану южной границы страны стало 20-ти тысячное российское войско. Численность большого полка составляла 0,4 от численности всего войска. Численность полка правой руки составляла 0,5 от численности большого полка. Из оставшегося числа воинов 0,25 принадлежали полку левой руки. Остальные воины находились в сторожевом и передовом полках. В сторожевом полку было воинов в 2 раза меньше, чем в передовом. Сколько воинов было в каждом полку?

24. В подчинении воеводы Д. Хворостинина находился передовой полк, имевший 4500 воинов, и «судовая рать», численность которой была меньше численности передового полка на 0,8 от численности последнего. Сколько воинов имела «судовая рать»?

25. Казацкая «судовая рать» насчитывала 900 человек. Это составляло 0,36 от численности казаков большого полка. Сколько казаков сражалось в этом полку?

26. Численность королевской армии, осадившей Великие Луки, составляла 0,35 от численности армии, осадившей Псков. Полоцк осаждало на 20 тыс. человек меньше, чем Великие Луки. Известно, что Полоцк и Псков осаждали армии общей численностью 115 тыс. человек. Из числа воинов, которых Баторий привел под Псков, 60% было наемников. Определите численность королевской армии, пришедшей под Псков, а также число наемников в этой армии.

27. Полоцк осаждала 15-ти тысячная армия Батория, а Великие Луки - 35-ти тысячная. Число защитников Полоцка составляло 0,4 от  числа осаждавших его, а число защитников Великих Лук - 0,2 от числа атаковавших эту крепость. Определите численность гарнизонов этих двух русских крепостей.

28. В «Дневниках» сказано, что Псков обороняли 19,5 тыс. человек. Из них 8/13 были жителями города. Остальные - военные, стрельцы и кавалеристы. Кавалеристов было на 0,5 тыс. человек больше, чем стрельцов. Вычислите состав гарнизона, оборонявшего город.

29. В 1580 г. гарнизон крепости состоял из стрельцов, дворянской конницы и казаков. Стрельцов в Пскове было в 5 раз больше, чем казаков. Дворянской конницы - на 200 человек больше, чем стрельцов. Сколько воинов было в Псковском гарнизоне в 1580 г., если известно, что в дворянской коннице служило на 2200 человек больше, чем в казачьем отряде?

30. 3 ядра псковских пушек имели общую массу 160 фунтов. Причем масса меньшего из этих ядер составляла 0,25 от массы всех трех ядер. Масса наибольшего ядра составляла 7/12 от массы остальных двух ядер. Вычислите массу каждого ядра.

31. На трех турах находилось 20 осадных орудий. 0,4  из них обстреливали Свиную башню, остальные - Покровскую. Причем число орудий, обстреливавших ее из -за реки, составляло 1/3 всех орудий, обстреливавших эту башню. Сколько орудий обстреливало каждую башню из каждого названного тура?

32. Один недостроенный поляками подземный ход составлял 0,5 от числа подземных ходов, взорванных русской армией. Число взорванных и недостроенных подземных ходов составляло 0,5 от самопроизвольно обвалившихся. Сколько подземных ходов строило войско Батория?

33. Русские войска за 5 месяцев осады совершили 46 крупных вылазок из Пскова. Число больших штурмов, предпринятых королевской ратью, составляет 31/46 от числа вылазок русской армии. Сколько больших штурмов совершило войско Батория?

34. Королевская рать совершила 31 большой штурм Пскова, что составляет 31/231 от общего числа штурмов крепости, осуществленных войсками Батория за 5 месяцев осады. Сколько раз королевская рать штурмовала Псков?

35. В Москве во времена Дмитрия Донского жило на 34 тыс. человек больше, чем при Юрии Долгоруком. При Иване Грозном - в 2,5 раза больше, чем при Дмитрии Донском. Сколько жителей было в Москве в эпоху каждого из названных правителей, если известно, что во времена Грозного в столице было на 94 тыс. больше, чем при Юрии Долгоруком?

36. В середине XVI века в Москве проживало 100 тыс. жителей. В Пскове - 20% от этого количества. Сколько людей проживало в эти годы в Великом Новгороде, если известно, что число жителей Пскова составляло 80% от числа жителей Новгорода?

37. В середине XVI века в столице жило 100 тыс. человек, что составляло 1% от всего числа подданных России. Причем число горожан составляло 2% населения страны. Сколько горожан и сельских жителей было в России в XVI веке?

38. В середине XVI века в Можайске жителей было в 2,28 раза больше, чем в Серпухове. В Коломне - на 2,5 тыс. меньше, чем в Можайске. Сколько жителей было в каждом из этих городов, если известно, что в Коломне их было на 0,7 тыс. больше, чем в Серпухове?

39. Тверской, Сретенский и Чистопрудный бульвары протянулись на 1870 м, причем длина Тверского бульвара составляет 5/11 от длины трех бульваров, вместе взятых. Длина Чистопрудного бульвара в 4,1 раза больше длины Сретенского. Вычислите длину каждого бульвара.

40. Семиглавая башня Белого города в плане являлась шестиугольником, все стороны которого равны 14 м и каждый угол равен 120(. Вычертите план этой башни.

41. Дозорная башенка башни Дуло в плане является восьмиугольником, внешний угол которого составляет 45(. Вычислите внутренний угол этого многоугольника.

42. Кузнечная башня в плане является правильным многоугольником, сторона которого видна из центра многоугольника под углом 72(. Сколько граней имеет эта башня?

43. Скородом имел 58 проездных и глухих башен. Сколько проездных башен имел Скородом, если в каждой проездной башне стояло 6 орудий, а в глухой - 4? Всего в башнях Скородома стояло 256 орудий.

44. Из 12 проездных башен Скородома 1/6 были каменными. Сколько каменных башен имели укрепления Скородома?

45. Стены Скородома были на 13,4 км длиннее стен Китай - города. Стены Белого города были на 7,5 км короче стен Скородома. Известно, что стены Китай - города и Белого города вместе составляли 11,1 км. Вычислите протяженность каждой линии московских укреплений, а также их общую протяженность, помня, что длина стен Кремля 2,2 км.

46. Белый город имел на 17 башен больше, чем Китай - город, Скородом - в 2 раза больше, чем Белый город. Известно, что Скородом имел на 46 башен больше, чем Китай - город. Сколько башен имела каждая линия укрепления?

КРАТКИЙ СЛОВАРЬ ИСТОРИИ ТОЛКОВАНИЯ

СТАРИННЫХ МЕР ВЕСА, ДЛИНЫ, ОБЪЁМА.

 АЛТЫН – в переводе с татарского языка – «алты» -  «шесть», то есть   алтын равняется шести деньгам. Учитывая, что в  XVI   веке   рубль    стали   делить   на   100   копеек, то стоимость алтына стала равняться 3-м копейкам

АРАШ – по-персидски – локоть, перешло в татарскую меру аршин, а мы позаимствовали его у татар.

АРШИН – мера   длины в ряде стран, в России известна с XVI века, равная   16  вершкам  ≈ 71 см.   Название  происходит от  персидского   слова   «арш» - локоть.   Это   длина    всей                  вытянутой   руки   от   плечевого   сустава   до концевой                  фаланги среднего пальца.

БОЧКА – русская мера жидкостей,  равная 40 вёдрам  (около 491,96л).

ВЕДРО – русская мера жидкостей, равная 1/40 бочки; 2) сосуд.

ВЕРСТА – от   слова   «вертеть»  - русская мера длины, равная 500  саженям (1,0668 км).      Первоначально – расстояние от одного поворота  плуга    до другого во время пахоты, равное   1067 м.    До XVIII  в. на Руси  существовала и  «межевая верста»    в   1000   саженей,   или 2,13 км, для   определения расстояния между населёнными пунктами и  для  межевания   (межа – граница   земельных  владений в виде узкой  полосы). 

   При Петре  Первом была введена  верста  длиной  в 50 саженей. На  таком   расстоянии   друг от  друга   вдоль  наиболее важных   дорог   ставили столбы, окрашенные в три цвета. Отсюда   название  «столбовая дорога» для хорошо   известного,   наезженного  пути. В начале XIX в. вдоль основных дорог государства Российского появились чёрно-белые полосатые столбы,  на которых отмечались                 расстояния в вёрстах.

                Пример из литературы.   У А.С.Пушкина: Только вёрсты

                полосаты попадаются одне».

ВЕРШОК –  русская   мера   длины,   равная   1314   дюйма (4,45 см).                    Первоначально    вершок    равнялся  длине  фаланги   указательного  пальца, затем стали считать вершок   равным   ширине   двух  пальцев  руки, указательного и                   среднего.4 вершка = 1 пяди.

ГРИВЕННИК – старинная    русская    монета    значимостью  в 10  копеек.

ДАКТИЛОС –  библейская   мера длины - палец, название произошло от   стихотворного   размера  дактиль,    подобный  пальцу   с  одним   длинным    суставом  и   двумя  короткими.

ДВУГРИВЕННЫЙ – старинная  русская монета значимостью в 20 копеек.

ДИГИТУС – римская мера длины, означает «большой палец».

ДОЛЯ – 1) русская  дометрическая  мера массы (веса),равная 1196 золотника (44,43 г);

              2) часть чего-либо;

              3) пай.

ДЮЙМ – английская  мера  длины – длина  большого пальца. В 1324  году  английский  король  Эдуард II  установил   «законный   дюйм», равный  длине  трёх сухих ячменных зёрен, взятых   из средней части колоса,  выложенных в ряд.

   Дюйм – голландское название большого пальца руки. 

   В  Россию   дюйм    пришёл    в царствование   Петра I. Он   равен  2,54 см.                Эта  мера   использовалась   для   измерения      небольших   предметов. 

  В    настоящее      время    используется    для     измерения  внутреннего  диаметра    труб,     автомобильных      шин,  толщины досок и т.д.

КАРАТ – единица   массы, применяемая в  ювелирном   деле при  взвешивании     драгоценных     камней,  равная 1/24 массы  сплава.    Карат – единица  измерения   веса   драгоценных камней,  равная   двум   десятым   грамма.  А это – вес зёрнышка.               Именно  весом   зёрен   в   Африке   взвешивали золото. А в  Древней  Греции   мерой   веса   была   тяжесть   крупного  зерна.

ЛАДОНЬ – библейская  мера длины, соответствует длине четырёх  пальцев.    Ладонями    английские   крестьяне  измеряли   высоту лошадей. 

ЛОКОТЬ – библейская    мера      длины,    соответствует   длине –  полторы    ступни.    Этой    древнейшей    мерой   длины   пользовались многие народы мира.  Локоть – расстояние от   концов   пальцев   (вытянутого   среднего пальца или   сжатого кулака) до локтя согнутой руки. В  одном локте    насчитывается   не   более   семи   ладоней.    Расстояние  колебалось от 38 до 46 см.   На Руси использовали длину в 45 см.                 Как мера длины на Руси встречается с XI века.  В уставе    Всеволода   о   церковных   судах   и   о   людях и о мерилах  торговых до 1136 года упоминается «локоть Еванский».

   При раскопках А. В. Арциховского в   Новгороде    в    1948   году   был найден   и   деревянный    образец    «еванского»   локтя с надписью. 

   Купцы использовали эту меру длины для измерения ткани, египтяне же измеряли локтями подъём Нила.

МИЛЛЕ – римская мера длины, в переводе с латыни означает «тысяча пассум», равняется нашим измерениям, т.е. 1478,7 метра.

МИЛЯ – в древнем Риме она равнялась тысяче шагов. Сейчас в Англии пользуются так называемой «английской сухопутной милей», которая  равна 1760-ти ярдам, что примерно составляет 1 км 609 м.В России:    1 миля = 7 вёрст  ≈ 7 км 469 м.

ОСЬМИНА – русская мера объёма сыпучих тел.

 1 осьмина = 4 четвёркам = 104,95 л.

ПАССИС – римская мера длины, в переводе на русский язык означает «двойной шаг».

ПЕРСТ – старинное название пальца, причём сначала так называли именно указательный палец, его ширина около 2 см. Отсюда происходит анатомический термин «двенадцатиперстная кишка». Длина этого органа 24-25 см.

ПЕС – римская мера длины, в переводе – «ступня».

ПЛЕТР – библейская мера длины, соответствует длине100 ступней.

ПОЛТОРА – «один с половиной» - применялось в старинном счислении дробей. Сохранилось в современном словаре как след старинного счисления дробей.

ПОЛТОРАСТА – «одна с половиной сотни» - применялось в старинном счислении дробей.

ПОЛУШКА – четвёртая часть копейки.

ПОПРИЩЕ – русская мера длины – около полутора километров, в старокнижном  языке означает путь.

ПУД – русская мера  веса. 1 пуд = 40 фунтам = 16,38 кг.

ПЯДЬ, ПЯДЕНЬ – (или четверть) – одна из самых старинных русских  мер длины: расстояние между растопыренным мизинцем и большим пальцем руки. Название происходит от древнерусского слова «пясть», т.е. кулак или кисть руки. Различают пядь малую – расстояние между концами вытянутых большого и указательного пальцев, что составляет около 18 см, и пядь великую – расстояние от конца вытянутого мизинца до конца большого пальца, 22-23 см.

ПЯТИАЛТЫННЫЙ – старинная русская монета значимостью в 15 копеек.

САЖЕНЬ – русская дореволюционная мера длины. Встречается с XI века. Название от слова «сягать», т.е. доставать до чего-либо. Отсюда слово «недосягаемый» - о месте, куда невозможно добраться, о человеке, достоинства которого невозможно повторить. 1 сажень = 3 аршинам = 7 фунтам = 2,1336 м. Известны маховая сажень (1,76 м) и косая сажень (2,48 м). Косая сажень – расстояние от пальцев левой ноги до конца пальцев поднятой правой руки. Маховая сажень – расстояние между концами пальцев расставленных в сторону рук.

СПУД – русская мера веса хлеба, существует на Руси с XV века.

СТАДИЙ – библейская мера длины, соответствует длине 6 плетров.

СТАДИЯ – греческая мера расстояния.

СТУПНЯ – библейская мера длины, соответствует длине 16 пальцев.

ТАМГА – при переводе с татарского языка – клеймо, мы же называем – «деньга».

ТУАЗ – французская мера длины, равная 1м 95 см. Этой мерой измеряли длину парижского меридиана.

ТЬМА – десять тысяч, в настоящее время истолковывается как «очень много».

УНЦИЯ – 1) единица массы в английской системе мер. 1 унция = 16 драхмам = 437,5 грана = 28,350 г;

2) единица массы, применявшаяся в аптекарской практике; русская унция равна 29,860 г; британская унция равна 31,1035 г. Унция тройская – традиционная единица массы золота для определения его цены на рынках благородных металлов или для выражения золотого содержания денежных единиц (31,1 г)

ФУНТ -единица длины. 1 фунт = 1/ сажени = 12 дюймам = 0,3048 м.

 единица массы, равная 400 г.

ФУТ – английская мера длины – ступня.

Фут – древняя величина, до сих пор используется в Англии и США.

Один фут равен 12-ти дюймам, что примерно составляет 30 см 5 мм.

ЧЕТВЕРТИК – русская (с XVIII века) мера объёма сыпучих тел. 1 четвертик = 26,24 л.

ЧЕТВЕРТЬ – русская мера объёма сыпучих тел: 1 четверть = 2 осьминам = 209,91 м; мера объёма жидкостей:   1 четверть = 1/4 ведра = 3,08 л; мера, равная 1/4 части какой-нибудь единицы измерения, например, 1/4 аршина.

ШАГ – средняя длина человеческого шага, 71 см. Одна из древнейших мер  длины. Сохранились сведения об использовании шага для определения расстояния между городами в Древней Греции, Древнем Риме, Египте, Персии. Шаг как мера длины используется и в настоящее время. Существует даже специальный прибор шагомер, похожий на карманные часы, который автоматически отсчитывает число пройденных человеком шагов.

Шагами отмерялось расстояние, на которое должны были сходиться противники во время дуэли.

ЯРД – одна из наиболее старых мер. Это мере более 900 лет. Она была равна расстоянию от конца носа короля Генриха I до конца пальцев его вытянутой руки. 

Один ярд равен трём футам, что примерно составляет 91 см 4 мм.

ТАБЛИЦЫ ПЕРЕВОДА ЧАСТО ВСТРЕЧАЮЩИХСЯ ЕДИНИЦ ИЗМЕРЕНИЯ НА РУСИ

Таблица 1.

СОВРЕМЕННЫЕ МЕРЫ  ДЛИНЫ, МЕРЫ  ДЛИНЫ ,ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В СТАРИНУ

Аршин  71,12 см 16 вершков

Верста 1,0668 км 500 саженей

Вершок 4,45 см 1314 дюймов

Дюйм 2,54 см 1/12 часть чего-либо

Локоть 45 см

Миля 7 км 469 м 7 вёрст

Поприще Ок. полутора км Путь

Пядь Ок. 18 см Четверть

Сажень 2,1336 м 3 аршина

Четверть 209,91 м ¼ часть чего-либо

Таблица 2.

СОВРЕМЕННЫЕ МЕРЫ ВЕСА,МЕРЫ ВЕСА, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В СТАРИНУ

Доля 44,43 г 1196 золотника

Пуд 16,38 кг 40 фунтов

Таблица 3.

СОВРЕМЕННЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ ЕДИНИЦЫ ,ДЕНЕЖНЫЕ ЕДИНИЦЫ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В СТАРИНУ

Алтын 3 копейки 6 денег

Гривенник 10 копеек

Двугривенный 20 копеек

Полушка Четверть копейки

Пятиалтынный 15 копеек

Таблица 4.

СОВРЕМЕННЫЕ МЕРЫ ОБЪЁМА, МЕРЫ ОБЪЁМА, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В СТАРИНУ

Бочка 491,96 л 40 вёдер

Осьмина 104,95 л 4 четвёрки

Четвертик 26,24 л

Четверть 3,08 л ¼ часть ведра
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